
SERVIZIO RISTORAZIONE SCOLASTICA

PROGETTO DI EDUCAZIONE ALIMENTARE 

"Portami a casa con te!"

a.s. 2016-2017

SINTESI QUESTIONARI

GENITORI



SCUOLA 3 4 5 TOT 3 4 5 TOT 3 4 5 TOT 3 4 5 TOT 3 4 5 TOT 3 4 5 TOT

numero iscritti a mensa 23 22 21 66 37 42 24 103 23 20 14 57 50 52 49 151 21 24 23 68 24 16 26 66

numero questionari 22 17 17 56 0 19 15 7 41 0 14 10 15 39 15 10 21 46

% risposte 95,7% 77,3% 81,0% 84,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 82,6% 75,0% 50,0% 71,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 66,7% 41,7% 65,2% 57,4% 62,5% 62,5% 80,8% 69,7%

1 UTILIZZI IL  SACCHETTO ANTISPRECO ? 

 SI 21 13 13 47 0 3 5 2 10 0 6 2 7 15 7 2 7 16

NO 1 1 0 10 5 15 0 2 3 1 6 3 1 4 8

A VOLTE 1 3 4 8 0 6 5 5 16 0 6 7 7 20 5 7 10 22

2 RITIENI CHE IL SACCHETTO ANTISPRECO SIA UTILE ?

 SI 20 16 14 50 0 10 10 5 25 0 12 5 14 31 13 8 18 39

NO 2 1 3 6 0 8 5 1 14 0 2 4 1 7 2 2 2 6

3 QUALE ALIMENTO VIENE PORTATO A CASA PIU' SPESSO ?

 PANE 12 16 10 38 0 13 8 4 25 0 7 9 14 30 4 5 9 18

FRUTTA  14 12 11 37 0 3 2 3 8 0 9 2 2 13 11 5 11 27

4  GLI AVANZI VENGONO RICICLATI

 SI 12 14 11 37 0 7 5 6 18 0 6 6 11 23 10 3 13 26

NO 2 1 1 4 0 4 3 7 0 1 1 2 1 3 1 5

A VOLTE 8 2 5 15 0 5 4 1 10 0 7 2 3 12 4 3 6 13

5 L'ALUNNO HA NECESSITA' CHE GLI/LE VENGA RICORDATO DI PORTARE A SCUOLA IL SACCHETTO

 SI 6 6 7 19 0 10 2 6 18 0 4 4 3 11 3 1 3 7

NO 16 11 16 43 0 7 12 1 20 0 10 5 12 27 12 9 17 38

1 UTILIZZI IL  SACCHETTO ANTISPRECO ? 
Se NO, perché? mangia tutto mangia tutto mangia tutto

non lo danno al bambino mette in tasca

Se SI, perché? cibo per animali non si spreca è educativo non sprecare
rispetto dell'ambiente utile valore del cibo
riutilizzo non spreco
non si spreca così vedo cosa mangia  

4  GLI AVANZI VENGONO RICICLATI
 Se NO, perché? pane non buono perché non può essere rimangiato non porta niente immangiabile

giungono in pessime condizioni non porta a casa nulla
restano nello zaino
frutta pessima qualità

2 RITIENI CHE IL SACCHETTO ANTISPRECO SIA UTILE ?

TAVERNOLA 

I.C. COMO ALBATE I.C. COMO BORGOVICO

MUGGIO' IV NOVEMBRE ACQUANERA SINIGAGLIA PERTI



SCUOLA 3 4 5 TOT 3 4 5 TOT 3 4 5 TOT 3 4 5 TOT 3 4 5 TOT 3 4 5 TOT

numero iscritti a mensa 71 45 67 183 25 23 48 96 16 19 21 56 4 8 7 19 40 32 26 98 20 12 31 63

numero questionari 45 25 16 86 21 17 41 79 16 13 29 2 6 7 15 36 21 13 70 20 12 31 63

% risposte 63,4% 55,6% 23,9% 47,0% 84,0% 73,9% 85,4% 82,3% 100,0% 68,4% 0,0% 51,8% 50,0% 75,0% 100,0% 78,9% 90,0% 65,6% 50,0% 71,4% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

1 UTILIZZI IL  SACCHETTO ANTISPRECO ? 

 SI 17 1 1 19 16 11 31 58 5 7 12 2 4 4 10 21 9 6 36 7 3 9 19

NO 12 7 1 20 1 2 3 1 2 3 0 3 1 2 6 2 4 10 16

A VOLTE 16 17 14 47 5 5 8 18 10 6 16 2 3 5 12 11 5 28 11 5 12 28

2 RITIENI CHE IL SACCHETTO ANTISPRECO SIA UTILE ?

 SI 38 14 14 66 20 14 38 72 15 12 27 1 6 6 13 36 17 11 64 15 7 12 34

NO 7 11 2 20 1 3 3 7 1 1 2 1 1 2 4 2 6 5 3 19 27

3 QUALE ALIMENTO VIENE PORTATO A CASA PIU' SPESSO ?

 PANE 9 14 1 24 9 10 25 44 10 10 20 2 2 3 7 27 13 15 55 16 7 15 38

FRUTTA  31 9 12 52 15 11 20 46 8 4 12 5 2 7 8 7 5 20 4 1 13 18

4  GLI AVANZI VENGONO RICICLATI

 SI 13 11 9 33 11 8 30 49 7 10 17 1 5 4 10 19 10 10 39 9 7 13 29

NO 6 4 5 15 2 2 4 1 1 2 1 1 2 9 1 2 12 5 5 10

A VOLTE 26 10 2 38 8 9 9 26 8 3 11 1 2 3 8 4 1 13 6 3 13 22

5 L'ALUNNO HA NECESSITA' CHE GLI/LE VENGA RICORDATO DI PORTARE A SCUOLA IL SACCHETTO

 SI 24 6 4 34 3 3 4 10 11 3 14 4 4 3 4 3 10 6 6 10 22

NO 21 19 12 52 18 14 37 69 5 10 15 2 2 7 11 33 17 10 60 14 4 21 39

1 UTILIZZI IL  SACCHETTO ANTISPRECO ? 
Se NO, perché? è inutile non lo prendo rotto dimentica mangia tutto hanno poco

mangia tutto dimentica non serve perso si è rotto
non mi piace ha già troppo da ricordare ingombrante
ingombrante mangia tutto
pane già confezionato il cibo non serve inutile
rotto non lo trovo
mai arrivato a casa dimentico

frutta marcia

Se SI, perché? non spreco mantiene fresco il prodotto il cibo è un bene prezioso si mangia  acasa educativo igienico
buon contenitore non si spreca comodo non si spreca buon contenitore non si spreca
utile utile non spreco sacchetto utile riutilizzabile pro ambiente
educativo educativo educativo non spreco non sporca lo zaino

protegge lo ziano aiuta a trasportare li paghiamo
risparmiamo

4  GLI AVANZI VENGONO RICICLATI
 Se NO, perché? pessima qualità  arriva immangiabile mangia a scuola mangia tutto qualità pessima non li rimangio

arrivano in cattive condizioni frutta pessima qualità la può mangiare un adulto mangia tutto solo la carta si ricicla
non danno gli avanzi ingombrante iniziativa partita a fine aprile non porta via arrivano troppo mature
mangia tutto non li mangia pane raffermo non porta a casa

frutta troppo matura non lo so
non viene aiutato a scuola ad 

usarlo

si possono portare anche a mano

il cibo che avanza non può 

portarlo via

I.C. COMO CENTRO CITTA' I.C. COMO NORD

FIUME XX SETTEMBRE VIGANO' P.CHIASSO MOGNANO M.OLIMPINO

2 RITIENI CHE IL SACCHETTO ANTISPRECO SIA UTILE ?



SCUOLA 3 4 5 TOT 3 4 5 TOT 3 4 5 TOT 3 4 5 TOT

numero iscritti a mensa 19 31 24 74 14 23 16 53 55 39 42 136 18 17 17 52

numero questionari 15 22 21 58 12 22 14 48 32 12 17 61 16 13 16 45

% risposte 78,9% 71,0% 87,5% 78,4% 85,7% 95,7% 87,5% 90,6% 58,2% 30,8% 40,5% 44,9% 88,9% 76,5% 94,1% 86,5%

1 UTILIZZI IL  SACCHETTO ANTISPRECO ? 

 SI 11 11 13 35 7 16 1 24 9 3 1 13 5 4 3 12

NO 1 2 3 6 2 7 9 4 4 5 13 3 3 11 17

A VOLTE 3 9 5 17 3 6 6 15 19 5 11 35 8 6 2 16

 SI 14 13 17 44 11 17 20 48 28 10 15 53 12 8 9 29

NO 1 9 4 14 1 5 1 7 4 2 6 4 5 6 15

 PANE 7 18 15 40 5 11 6 22 23 3 8 34 6 7 3 16

FRUTTA  12 9 8 29 8 15 4 27 11 6 5 22 6 8 4 18

 SI 10 8 14 32 6 9 2 17 20 5 9 34 11 6 7 24

NO 9 3 12 2 1 2 5 1 2 4 7 4 2 6 12

A VOLTE 5 5 3 13 3 12 6 21 11 4 4 19 1 2 3

5 L'ALUNNO HA NECESSITA' CHE GLI/LE VENGA RICORDATO DI PORTARE A SCUOLA IL SACCHETTO

 SI 6 6 7 19 3 3 5 11 11 3 5 19 4 3 2 9

NO 9 16 14 39 8 19 7 34 21 9 12 42 10 9 13 32

1 UTILIZZI IL  SACCHETTO ANTISPRECO ? 
Se NO, perché? non lo trovo mangia tutto mangia a scuola mangia tutto

sono pochi  igienici si dimentica mangia solo pane e frutta
l'ho perso si vergogna non piacciono

le maestre non ricordano arrivano massacrati
non vuole usarlo

Se SI, perché? per non sprecare non si butta il cibo il cibo viene riutilizzato è educativo
per educare i bambini viene consumato la sera non si spreca vedo cosa piace

non si spreca educativo non spreco
non si sporcano i libri

4  GLI AVANZI VENGONO RICICLATI
 Se NO, perché? la frutta non è di qualità pane gommoso si schiaccia mai portato a casa

frutta immangiabile a casa non piace non avanza
non porta a casa non avanza non porta niente

immangiabile
non usa
pane gommoso
frutta acerba

CIVIGLIO

I.C. COMO PRESTINO I.C. COMO LAGO

per verificare la qualità del cibo

ha deciso di lasciare il cibo ai 

poveri

BRECCIA PRESTINO BRAMBILLA

2 RITIENI CHE IL SACCHETTO ANTISPRECO SIA UTILE ?

3 QUALE ALIMENTO VIENE PORTATO A CASA PIU' SPESSO ?

4  GLI AVANZI VENGONO RICICLATI

2 RITIENI CHE IL SACCHETTO ANTISPRECO SIA UTILE ?



SCUOLA 3 4 5 TOT 3 4 5 TOT 3 4 5 TOT 3 4 5 TOT

numero iscritti a mensa 24 38 43 105 37 23 29 89 12 10 4 26 26 37 32 95

numero questionari 19 24 13 56 20 9 6 35 5 8 13 16 25 23 64

% risposte 79,2% 63,2% 30,2% 53,3% 54,1% 39,1% 20,7% 39,3% 41,7% 80,0% 0,0% 50,0% 61,5% 67,6% 71,9% 67,4%

 SI 6 17 1 24 6 4 1 11 3 5 8 13 8 11 32

NO 1 3 3 7 1 1 2 0 5 2 7

A VOLTE 12 4 9 25 30 4 5 39 2 3 5 3 12 10 25

 SI 13 18 5 36 17 8 3 28 5 8 13 16 17 19 52

NO 6 6 6 18 3 1 3 7 0 8 4 12

 PANE 10 14 8 32 12 4 4 20 4 8 12 5 14 13 32

FRUTTA  10 12 6 28 8 2 2 12 3 3 13 9 13 35

 SI 10 13 5 28 12 5 4 21 3 3 6 11 17 13 41

NO 2 4 1 7 2 1 3 3 3 2 3 5

A VOLTE 7 6 5 18 6 1 2 9 2 2 4 5 6 7 18

 SI 8 3 5 16 5 2 3 10 2 3 5 4 6 6 16

NO 11 21 7 39 15 4 3 22 3 5 8 12 19 17 48

1 UTILIZZI IL  SACCHETTO ANTISPRECO ? 
Se NO, perché? non è igienico dimentico mangia tutto

mangia tutto mangia tutto l'ho buttato
non prende pane e frutta perso
dimentico non porta a casa nulla
pane già incartato lo uso per la spesa
li butto a casa

Se SI, perché? non spreco non si spreca non si spreca educativo
non si butta il cibo si porta a casa non si spreca
recupero scarti tiene il cibo fresco
per il pane
educativo

4  GLI AVANZI VENGONO RICICLATI
 Se NO, perché? non lo usiamo qualità scarsa frutta acerba o marcia

frutta immangiabile mangia tutto li butto
qualità scadente pane imangiabile la sera
il pane non ci piace

immangiabili quando arrivano 

a casa

I.C. COMO REBBIO I.C. COMO LORA LIPOMO

GIUSSANI CUZZI LORA MONTELUNGO

1 UTILIZZI IL  SACCHETTO ANTISPRECO ? 

2 RITIENI CHE IL SACCHETTO ANTISPRECO SIA UTILE ?

3 QUALE ALIMENTO VIENE PORTATO A CASA PIU' SPESSO ?

4  GLI AVANZI VENGONO RICICLATI

5 L'ALUNNO HA NECESSITA' CHE GLI/LE VENGA RICORDATO DI PORTARE A SCUOLA IL SACCHETTO

2 RITIENI CHE IL SACCHETTO ANTISPRECO SIA UTILE ?



ISTITUTO COMPRENSIVO
COMO 

ALBATE

COMO 

BORGO VICO

COMO 

CENTRO 

CITTA'

COMO 

NORD

COMO 

PRESTINO
COMO LAGO

COMO 

REBBIO

 COMO 

LORA

TOTALE 

GENERALE

numero iscritti a mensa 226 285 335 180 127 188 194 121 1656

numero questionari 97 85 194 148 106 106 91 77 904

% risposte 42,9% 29,8% 57,9% 82,2% 83,5% 56,4% 46,9% 63,6% 54,6%

1 UTILIZZI IL  SACCHETTO ANTISPRECO ? 

 SI 57 31 89 65 59 25 35 40 401

NO 16 14 26 22 15 30 9 7 139

A VOLTE 24 42 81 61 32 51 64 30 385

2 RITIENI CHE IL SACCHETTO ANTISPRECO SIA UTILE ?

 SI 75 70 165 111 92 82 64 65 724

NO 20 13 29 35 21 21 25 12 176

 PANE 63 48 88 100 62 50 52 44 507

FRUTTA  45 40 110 45 56 40 40 38 414

4  GLI AVANZI VENGONO RICICLATI

 SI 55 49 99 78 49 58 49 47 484

NO 11 7 21 24 17 19 10 8 117

A VOLTE 25 25 75 38 34 22 27 22 268

SI 37 18 58 36 30 28 26 21 254

NO 63 65 136 110 73 74 61 56 638

calcolato sui questionari resi

2 RITIENI CHE IL SACCHETTO ANTISPRECO SIA UTILE ?

4  GLI AVANZI VENGONO RICICLATI

1 UTILIZZI IL  SACCHETTO ANTISPRECO ? 

5 L'ALUNNO HA NECESSITA' CHE GLI/LE VENGA RICORDATO DI PORTARE A SCUOLA IL SACCHETTO

3 QUALE ALIMENTO VIENE PORTATO A CASA PIU' SPESSO ?

SINTESI GENITORI  PER ISTITUTI COMPRENSIVI 
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1 UTILIZZI IL  SACCHETTO ANTISPRECO ? COMO 

ALBATE

COMO 

BORGO VICO

COMO 

CENTRO 

COMO 

NORD

COMO 

PRESTINO
COMO LAGO COMO 

REBBIO

 COMO 

LORA

TOTALE 

GENERALE
 SI 58,8% 36,5% 45,9% 43,9% 55,7% 23,6% 38,5% 51,9% 44,4%

NO 16,5% 16,5% 13,4% 14,9% 14,2% 28,3% 9,9% 9,1% 15,4%

A VOLTE 24,7% 49,4% 41,8% 41,2% 30,2% 48,1% 70,3% 39,0% 42,6%

2 RITIENI CHE IL SACCHETTO ANTISPRECO SIA UTILE ?
COMO 

ALBATE

COMO 

BORGO VICO

COMO 

CENTRO 

CITTA'

COMO 

NORD

COMO 

PRESTINO
COMO LAGO

COMO 

REBBIO

 COMO 

LORA

TOTALE 

GENERALE

 SI 77,3% 82,4% 85,1% 75,0% 86,8% 77,4% 70,3% 84,4% 80,1%

NO 20,6% 15,3% 14,9% 23,6% 19,8% 19,8% 27,5% 15,6% 19,5%

4  GLI AVANZI VENGONO RICICLATI
COMO 

ALBATE

COMO 

BORGO VICO

COMO 

CENTRO 

CITTA'

COMO 

NORD

COMO 

PRESTINO
COMO LAGO

COMO 

REBBIO

 COMO 

LORA

TOTALE 

GENERALE

 SI 56,7% 57,6% 51,0% 52,7% 46,2% 54,7% 53,8% 61,0% 53,5%

NO 11,3% 8,2% 10,8% 16,2% 16,0% 17,9% 11,0% 10,4% 12,9%

A VOLTE 25,8% 29,4% 38,7% 25,7% 32,1% 20,8% 29,7% 28,6% 29,6%



classe III classe IV classe V TOT

numero iscritti a mensa 559 533 564 1656

numero questionari 345 281 278 904

% risposte 61,7% 52,7% 49,3% 54,6%

1 UTILIZZI IL  SACCHETTO ANTISPRECO ? 

classe III classe IV classe V TOT

 SI 165 125 111 401 44,4%

NO 45 43 51 139 15,4%

A VOLTE 152 117 116 385 42,6%

2 RITIENI CHE IL SACCHETTO ANTISPRECO SIA UTILE ?

classe III classe IV classe V TOT

 SI 296 208 220 724 80,1%

NO 48 68 60 176 19,5%

3 QUALE ALIMENTO VIENE PORTATO A CASA PIU' SPESSO ?

classe III classe IV classe V TOT

 PANE 181 173 153 507 56,1%

FRUTTA  174 119 121 414 45,8%

4  GLI AVANZI VENGONO RICICLATI

classe III classe IV classe V TOT

 SI 178 145 161 484 53,5%

NO 42 38 37 117 12,9%

A VOLTE 121 78 69 268 29,6%

5 L'ALUNNO HA NECESSITA' CHE GLI/LE VENGA RICORDATO DI PORTARE A SCUOLA IL SACCHETTO

classe III classe IV classe V TOT

 SI 113 68 73 254 28,1%

NO 227 205 206 638 70,6%

4  GLI AVANZI VENGONO RICICLATI

1 UTILIZZI IL  SACCHETTO ANTISPRECO ? 2 RITIENI CHE IL SACCHETTO ANTISPRECO SIA UTILE ?

3 QUALE ALIMENTO VIENE PORTATO A CASA PIU' SPESSO ?

SINTESI GENERALE GENITORI
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